

安徽财经网www.ahcaijing.cor



2025世界制造业大量 2025世界。创造美好



市場星報 03

2025年9月22日 星期一 编辑/江 锐 组版/胡燕舞 校对/刘 军

制造业未来路在何方?

周济谈"三化"破局 奇瑞、联想亮出"关键牌"

记者 徐越蔷

9月20日,2025世界制造业大会开幕式暨主旨演讲环节,40多个国家的政府官员、企业家代表、专家学者齐聚一堂,共同探讨新一轮科技革命和产业变革对全球制造业的影响,分析前沿技术和产业发展的最新趋势,分享科技和产业变革的最新成果,探寻全球制造业高质量发展的新趋势、新路径、新机遇。

中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济: "三化"是中国制造业高质量发展的必由之路

"高端化、智能化、绿色化这'三化'是中国制造业高质量发展的必由之路。" 周济在演讲中表示,"我们要坚定不移地以创新为根本动力,以智能制造为主攻 方向,以绿色能源为战略支撑,推进制造业高端化、智能化、绿色化发展,以制造 业的繁荣和强大支撑国家的繁荣和强大,托起中华民族伟大复兴的中国梦。"

周济表示,我国制造业当前面临的最大挑战是结构性矛盾,即中低端制造业 产能过剩,高端制造业发展不足。

奇瑞控股集团党委书记、董事长尹同跃: 质量比销量更重要,创新比利润更重要

尹同跃结合奇瑞实践,分享说:"科技创新是新航海的原动力,要做到'三个新',把创新资源、产业资源像'拧麻花'一样进行组合,实现'苟日新、日日新、又日新',源源不断'沿途下蛋',快速转化成果,加速产业升级。"

"品质是打造全球化品牌的基石。"尹同跃表示,"有位行业老领导告诉我们,奇瑞的规模不小了,再追求销量意义有限,要追求成为全球质量的标杆,要追求成为全球一流品牌才更有意义。这也是奇瑞公司坚持的,质量比销量更重要,创新比利润更重要。"

尹同跃还表示,本地化是奇瑞高质量出海的密码。奇瑞将加大对全球目标 市场的投资,努力成为贡献更多市场的全球企业公民。 联想集团董事长兼CEO、 徽商总会会长杨元庆:

以AI赋能企业,实现智能化转型

杨元庆发表《新智造,新动能:AI驱动制造业高质量发展》主旨演讲,深入阐述了人工智能如何重塑制造业,并分享了联想在AI驱动下的创新实践与增长成果。联想作为"制造业皖军"的主力队员,2011年在合肥投资建设的制造基地已经成长为联想全球制造的重镇,去年全年工业产值达到1057亿元。

杨元庆表示,联想合肥制造基地是全球最大的智能计算设备研发与制造基地之一。"端侧人工智能的蓬勃发展激发了新需求。"杨元庆介绍说,去年5月,联想在中国率先发布了AIPC人工智能电脑,并陆续推出了AI手机、AI平板等产品。其中,PC渗透率持续加速,目前已经占到联想个人电脑总出货量的30%以上。

除了个人智能外,杨元庆还深入阐释了如何以AI赋能企业,实现智能化转型。"以联想为例,凭借智能化转型,联想的供应链订单交付时间较转型前缩短了28%,准确度提升了25%,制造和物流成本降低了20%,推动产需进一步趋于平衡。"正因如此,联想的合肥厂和墨西哥蒙特雷工厂被世界经济论坛评为全球"灯塔工厂"。

2025中国制造业企业500强发布 安徽上榜企业数挺进前10

星报讯(记者徐越蔷)9月20日,2025世界制造业大会在合肥开幕,中国企联党委委员、驻会副会长李冰代表中国企业联合会、中国企业家协会在大会开幕式上发布了2025中国制造业企业500强榜单,这是中国企联连续第21次向社会发布该项榜单。

根据该榜单,浙江、山东、江苏、广东和河 北五个地区的人围企业数量居于前5位。

安徽人围企业数量挺进前10,达到了16家,它们分别是奇瑞控股集团有限公司、铜陵有色金属集团控股有限公司、安徽海螺集团有限责任公司、阳光电源股份有限公司、蔚来控股有限公司、安徽楚江科技新材料股份有限公司、安徽江淮汽车集团控股有限公司、国轩高科股份有限公司、山鹰国际控股股份公司、安徽天康(集团)股份有限公司、安徽中鼎控股(集团)股份有限公司、信义玻璃控股有限公司、铜陵精达特种电磁线股份有限公司、安徽叉车集团有限责任公司、安徽昊源化工集团有限公司。

"十四五"以来,我国制造业大企业以科技创新为牵引,加速培育新质生产力,产业结构不断优化,为夯实实体经济发展底座、推动现代化产业体系建设提供了有力支撑。中国制造业企业500强的人围门槛从"十三五"末的110.91亿元提高至173.65亿元,提高了62.74亿元;营业收入总额从40.24万亿元增长至51.68万亿元,增长了11.44万亿元;资产总额从44.33万亿元增长至53.31万亿元,增长了8.98万亿元。

